抗美援朝纪念馆革命文物的"聚势焕新"



革命文物,它可以是一把锤子、一张地图、一捧 山土……却又远非如此简单,它是战士们凭借简陋 工具凿开山石的坚毅,是指战员于深夜油灯之下钻 研战术的专注,是上甘岭那炮弹横飞之际一次次 无畏的冲锋……革命文物虽为实物,但其内涵早 已超越物质的范畴,承载着精神意蕴。然而,单一 文物所蕴含的信息往往具有局限性与碎片化特 征,通过对革命文物的组合展示,可实现信息的整 合与互补,形成更为完整且深入的历史叙事。抗美

革命文物的跨媒介式呈现

抗美援朝纪念馆在展陈上运用创新且富有活 力的跨媒介展示方式,突破传统单一媒介的局限, 将多种媒介形式有机融合,以全方位、多角度的方 式向观众展示革命文物所蕴含的丰富历史信息。

援朝纪念馆通过积极探索革命文物活化利用方

式,聚联合之势,焕文物新颜,开启文物多维活化

"中国人民志愿军战歌"展陈部分,包含放大展 示的战歌词曲文字元素,伴随现场播放的《中国人 民志愿军战歌》音乐元素,陈列着麻扶摇根据出征 诗谱写的《中国人民志愿军战歌》手稿和他获得的 朝鲜三级国旗勋章、证书等实物元素,极大地丰富 了观众对这段历史的感知。

音乐元素的融入,为整个展览空间营造出强烈 的氛围感,激昂奋进的旋律打破了文物与观众之间 的距离,使观众不由自主地沉浸其中。珍贵的革命 文物以其原始的笔触和纸张质感,承载着创作者的 情感与创作历程。观众可以亲眼看到战歌最初诞生 的痕迹,那些涂改的痕迹、手写的字迹,都让战歌的 创作过程变得更加真实可触,拉近了观众与历史事 件的距离。此外,麻扶摇所获得的朝鲜三级国旗勋 章及证书,更是战歌影响力的有力见证。勋章和证 书不仅代表着对麻扶摇个人创作贡献的国际认可, 也象征着《中国人民志愿军战歌》在抗美援朝战争 中所发挥的巨大精神价值。它们作为实物证据,与 歌词和音乐相互呼应,从不同维度证实了战歌在战 争期间所扮演的重要角色,无论是激励战士奋勇杀 敌,还是在国际舞台上展现中国人民志愿军的精神 风貌,都有着不可磨灭的意义。

抗美援朝纪念馆通过将文字、音乐和实物等多 种元素有机结合,避免了单一文物展示时可能出现 的信息单薄、形式枯燥等问题。观众不再仅仅是旁 观者,而是被全方位调动起感官和情感,能够从多 个角度去解读和感受抗美援朝战争的历史厚重感 与精神内涵,获得更加丰富、立体、深刻的观展体 验,显著提升了展览的整体质量和吸引力。

革命文物的对比式呈现

在展陈空间中,对比式陈列可形成强烈视觉反 差,增强展陈吸引力与感染力,激发观众探究文物 背后历史的兴趣。

抗美援朝纪念馆通过将中美双方的军事武器 并置,进行对比式呈现,直观展现出战争时期双方 在军事技术、装备水平以及后勤保障等多方面的巨 大差异。这种差异对比有助于观众突破对单一文物 的孤立理解,从宏观层面感受战争中武器装备实力

在武器上,美军的步枪制作精良、型号先进,射 击精度高、射速快,而且供弹方式先进,具有明显的 性能优势,并且火炮种类丰富,有大口径的榴弹炮、 火炮,射程远、威力大,能够在战场上提供强大的火 力支援。反观志愿军的武器装备则显得较为简易和 落后。枪支方面,许多战士使用的是在抗日战争和 解放战争中缴获的各类步枪,型号繁杂,弹药补给 困难,枪支的性能也参差不齐,有的枪支甚至已经 老旧磨损。火炮数量有限,大多是中小口径火炮,炮 弹供应不足,与美军强大的火炮力量相比,在火力 覆盖范围和强度上存在较大差距。除此之外,美军 配备了保暖性能良好的呢子大衣来抵御朝鲜冬季 的严寒以及先进的指南针等装备,体现了其后勤保 障的精细化和现代化程度。相比之下,志愿军的后 勤装备则显得简陋而朴素。志愿军战士主要配备的 是棉衣,其填充物大多为棉花,经过长时间的穿着 和战争环境的磨损,保暖性能会有所下降,而且在 防水、防风方面存在明显不足。

通过美军先进武器设备与志愿军简易武器和 装备的对比,将"钢少气多"这一抽象名词具体化, 促使观众思考志愿军于装备悬殊下取胜的原因,突 破思维定式,挖掘战斗精神、战略智慧等非物质因 素,使参观从视觉浏览升华为深度思想探索。

革命文物的递进式呈现

递进式文物组合遵循观众的认知规律与历史 逻辑顺序,有助于观众在历史框架基础上对专题展 陈进行深入了解。革命文物的递进式呈现在特级英 雄杨根思烈士相关文物展示区得到生动的体现,通 过此种呈现方式引领观众深入了解英雄事迹及其 背后所蕴含的伟大精神。

首先,观众通过历史资料、地图、文字说明等方



"无敌坑道"场景复原

式了解第二次战役在整个战争进程中的关键地位, 使观众有宏观的认知框架。紧接着,将焦点转移到 描绘杨根思战斗场面的大幅油画上,生动且直观地 展现战斗的激烈与残酷。此时,观众对英雄的认识 不再是抽象的概念,而是在内心深处对杨根思个人 形象的深刻感知。随后,展示杨根思获得的金星奖 章。奖章作为国家荣誉的象征,代表杨根思在战斗 中的卓越表现得到了高度认可和赞誉,承载着国家 和人民对烈士的崇高敬意。在这个递进过程中,勋 章的展示将观众对杨根思战斗行为的关注提升到 了国家荣誉和民族精神的层面,让人们意识到英雄 的事迹具有超越个体生命的重大价值和深远意义。 观众在面对勋章时,内心的情感也从对战斗场面的 震撼逐渐转化为对英雄所代表的崇高精神的敬仰 与自豪。

在此基础上,讲解员除了介绍杨根思的感人事 迹外,也对"杨根思连"在2024年获得"时代楷模"称 号进行进一步介绍。自抗美援朝战争以来,"杨根思 连"始终传承和弘扬着杨根思的"三个不相信"精 神,官兵们都始终以杨根思为榜样,用实际行动诠 释着新时代革命军人的担当和使命,展现了"杨根 思连"精神在新时代的传承与发展。最后,以杨根思 在丹东的墓碑作为专题区展示的收尾,象征着英雄 虽已逝去,但英雄精神屹立不倒,成为中华民族精 神长河中的一座不朽丰碑。

通过递进式的展陈方式,革命文物不再是孤立 的历史物件,而被有机地串联在一起,形成完整而 富有层次的历史叙事体系,每一个环节都在前一 个环节的基础上进行深入和拓展,逐步引导观众 从宏观到微观、从个体到集体、从行为到精神、从 历史到当下,全方位、多角度地理解和领悟杨根思 烈士的英雄事迹以及抗美援朝战争所蕴含的伟大 精神价值。

革命文物的沉浸式呈现

革命文物的沉浸式呈现方式是通过革命文物 类型搭建复原场景,还原文物存在和使用的真实环 境来实现的。在这样的场景中,多组革命文物与声、 光、电等元素结合,营造出逼真的历史空间感与氛 围感,让观众能够以第一视角置身于历史情境之 中,从而增强对文物所承载历史的感知度与体验 感,有效弥补了传统单一文物陈列方式枯燥无味以 及带给观众距离感的缺陷。

抗美援朝纪念馆设计了"冰雪长津湖""钢铁运 输线""无敌坑道""上甘岭战役"等复原场景,生动 且逼真地再现了志愿军战士在战争中浴血奋战的 英勇画面,为观众带来了震撼人心的沉浸式体验, 使抗美援朝这段波澜壮阔而又艰苦卓绝的历史得 以鲜活呈现。

观众在参观"无敌坑道"场景前会先看到钢铁 运输线的场景,并设置了较为开阔的圆形参观场 地,紧接着相对闭塞、昏暗的"无敌坑道"呈现的是 完全不同的沉浸式场景。"无敌坑道"总长20余米, 内部分布6个精心复原的场景,通过木材、玻璃钢和 石材等多种材料的巧妙运用,以及现代化展陈手段 的加持,营造出战时坑道的内部环境。模拟马灯的 昏黄灯光在坑道中摇曳闪烁,不仅照亮了志愿军战 士曾经战斗与生活的空间,更将观众的思绪拉回到 那个战火纷飞的年代;音响效果模拟出的坑道内的 滴水声,从听觉层面全方位包裹着观众,使其沉浸 感愈发强烈;凹凸不平的地面和岩石质感的墙壁, 无论是脚下的触感还是眼前的视觉冲击,都让人切 实感受到了坑道的简陋与条件的艰苦。

文物组合作为点睛之笔陈列其中,包括志愿军 战士使用过的开凿坑道的铁锤、铁锹、铁镐等工具。 朴实无华甚至简陋的工具与浩大的工程形成强烈 反差,诉说着挖掘过程中的不易与顽强。在挖掘工 具旁边摆放着志愿军战士自制的乐器,这与一旁的 工具形成了鲜明而又和谐的对比。例如在中间陈列 的用敌人的罐头盒、朝鲜的木材、中国的马尾制作 的"两洲三国"胡琴。当观众的目光聚焦于这把胡琴 时,周围昏暗的灯光、坚硬的岩石以及模拟的战争 音效,共同构成了一个完整的沉浸式体验空间,人 们仿佛能够看到志愿军战士在战斗间隙,围坐在一 起,拉着胡琴,唱着战歌,用乐观和坚毅驱散战争的 阴霾。这些自制乐器,在昏暗的灯光下,在战争氛围 的环绕中,静静地陈列着,却仿佛在诉说着志愿军 战士们苦中作乐、乐观向上的精神风貌。

通过革命文物组合与场景的完美融合,观众深 深沉浸其中,真切地触摸到那段波澜壮阔却又艰苦 卓绝的历史,深刻领悟到了志愿军战士们伟大的精 神力量,也充分彰显了革命文物在沉浸式场景中所

焕发出的独特魅力与价值。 抗美援朝纪念馆深入探索革命文物的呈现形 式,从中美武器装备对比所彰显的精神伟力,到"无 敌坑道"内工具与生活用品的错落相依,每一组文 物的精心排列,皆为历史与当下架起沟通的桥梁。 它们不再是沉睡于展柜中的冰冷旧物,而是可触、 可感、可知的鲜活教材。这不仅是对革命先辈们最 好的缅怀与致敬,更让红色精神代代相传、永不褪 色,以激励中华儿女为实现中华民族伟大复兴的中 国梦不懈奋斗、砥砺前行。

守护革命文物 书写时代担当

电话:(010)84078838-6132 本版邮箱:wenwubao@vip.sina.com

主编/张硕 责编/王娟 校对/陈尚宇 何文娟 美编/焦九菊

重庆市北碚区文化底蕴深厚,自然资源 丰富,素有"巴山夜雨 温泉故里"的美誉。20 世纪20年代,著名爱国实业家卢作孚在此 开展乡村建设实验,北碚成为乡建运动典 范。抗战时期,复旦大学等高校、科研机构西 迁至此,老舍、林语堂、陈望道、李四光等各 界名流纷至沓来,形成"三千名流汇北碚"的 盛景。三线建设时期,红岩机器厂、浦陵机械 厂等30家工厂和科研机构迁入,留下丰富的 文物资源。北碚区现存不可移动文物160处, 其中全国重点文物保护单位13处,市级文物 保护单位17处。重庆市北碚区高度重视文物 保护工作,北碚区文化和旅游发展委员会(文 物局)、文化执法支队查处重庆某置业有限 公司擅自在省级文物保护单位逊敏书院保 护范围内进行挖掘作业案获评2024年度全 国文物行政处罚案卷评查十佳案卷。

健全制度机制,高效联动处置

重庆市北碚区文化和旅游发展委员会 (文物局)高度重视文物执法工作,把其纳入 重要议事日程,定期听取文物执法工作汇 报,分析文物执法工作形势,研讨文物执法案 件。出台《文物行政执法联动机制实施细则》, 构建起"文物部门吹哨、职能部门报到"的协 同机制。建立文物安全联席会议制度,整合文 旅、公安、规划、住建、生态、宗教等部门和镇 街力量,实现审批信息共享、执法线索互通。 在文物行政执法案件的查办过程中,能够及 时得到相关部门的协助。本案调查取证过程 中得到了重庆市文化市场综合行政执法总 队的有力指导以及相关部门和属地镇街的 密切配合,才得以在3天时间内固定证据链 条,调查终结,推进案件办理过程。

创新监管模式,严格日常巡查

依托行政执法"大综合一体化"改革,将 文物执法工作纳入"数字重庆"建设,不断增 强"执法+监督"数字应用在文物执法工作中 的运用,推进文物执法工作更智能、更高效、 更精准。在数字赋能的同时,文物执法工作 不能脱离实地巡查。在日常监管中采取划区 分片、包干负责、突出重点、兼顾一般的方 法,对全区文物安全状况进行全面排查。指 导镇街建立文物巡查志愿队伍。文物巡查志 愿者发现问题上报线索,执法人员根据线索



法工作高效闭环。近年来,文物巡查志愿队 伍累计报告案件线索5起、文物安全隐患47 处。本案中的省级文物保护单位逊敏书院是 革命烈士王朴创办莲华中学的地方,成为培 养进步青年的中心。逊敏书院是北碚区重要 的革命文物,是执法人员和文物巡查志愿者 重点检查的文物保护单位。本案当事人在文 物保护单位保护范围内实施挖掘作业后,文

物巡查志愿者第一时间发现并上报,执法人

员连夜赶赴现场勘验,避免文物遭到破坏。

强化综合保障,提升执法效能

规范建设文物行政执法办公场所,合理 设置办公室、装备室、询问室、档案室等各类 必要功能区域,配备无人机、便携式打印机、 执法记录仪、对讲机等必要移动执法装备。 聚焦执法人员能力提升,通过执法培训、以 案施训、岗位练兵等形式不断提升文物行政 执法人员执法业务水平。积极邀请文物专 家、高校教授等为执法人员授课,通过从法 律法规到相关政策,从案例分析到执法程 序,从古代历史到古代遗址、古代建筑等方面 的培训,丰富文物知识,提高执法水平,每年 执法人员人均参加专题培训30余课时。

督促落实整改,加强文物保护

开展文物行政执法工作,是为了更好地 保护利用文物。近年来,北碚区推动文物保 护工作从被动应对向主动预防转型,否决不 符合文物保护要求的建设项目11个。2020 年启动的金刚碑古镇修缮工程涉及25处历 史建筑,执法支队在施工方进场前组织文物 专家、法律顾问开展专项培训,签订《文物保 护承诺书》。施工期间及时纠正不当施工行 为9次,保全了古镇的历史风貌。本案中,当 事人的工程项目于2018年在文物保护单位 周边开工,重庆市北碚区文化和旅游发展委 员会(文物局)多次约谈提醒施工单位,施工 过程中注意保护文物,严格按批复文件要求 施工。2024年5月,当事人擅自在文物保护 单位的保护范围内进行挖掘作业的违法行 为被查处后,在文物、生态环境、文化执法等 部门的跟进指导下,当事人进一步强化了文 物保护意识,其在逊敏书院周边的工程项目 及文物保护单位改造工程于2024年8月顺 利竣工,逊敏书院得到了进一步保护。

2024年度全国文物行政处罚"十佳案卷"纪实

让文物元素跨越媒介与时代共鸣

-以电影《哪吒2》中七色宝莲"撞脸"错金博山炉为例



命力。从商代青铜纹饰特色的"天元鼎",到 脱胎于三星堆金面铜人头像的"结界兽",到 借鉴宋徽宗《瑞鹤图》设计的玉虚宫鸱吻上 的仙鹤,再到与河北博物院镇馆之宝错金博 山炉高度相似的"七色宝莲"……凡此种种 文物元素在《哪吒2》中的巧妙运用,不仅为 影片增添了众多独特的亮点,也极大丰富了 其文化内涵,更蕴含着文物元素跨越媒介与 当代观众共鸣的深刻意义。 如今,影视作品已成为人们了解历史

随着电影《哪吒之魔童闹海》(以下简称 《哪吒2》)的热映,隐藏在这部传奇动画中的

文物元素跨越千年,在银幕上焕发出新的生

文化、感受艺术魅力的重要途径。与此同时, 文物保护和传承工作也日益受到重视,如何 借助影视作品的广泛影响力推动文物宣传, 成为当前文化领域的一个热点问题。在此, 谨就电影《哪吒2》巧用"七色宝莲"与错金博 山炉的视觉关联进行文化再创造的典型案 例,多维度分析文物宣传与影视作品深度融 合的策略及意义。

影视艺术的文化 DNA 重组

错金博山炉,出土于河北满城西汉中山 靖王墓,现在河北博物院"大汉绝唱——满 城汉墓"陈列展出。这件古代香具以层叠山 峦、云气纹与神兽纹饰为特征,象征汉代人 向往的海上仙山,寄托着古人的"长生"追 求。电影《哪吒2》中的"七色宝莲",莲瓣造型 明显借鉴博山炉的山峦层次感,又以金属质 感呼应错金工艺的璀璨。另外,通过色彩活 化,将青铜器的古朴金绿转化为七彩流光, 既保留了神性又符合现代视觉审美。进而, 神奇的动态演绎,又赋予静态文物旋转、绽 放等动态特效,强化了视觉效果。这种重构, 打破了文物在博物馆中的静态陈列状态,使

之成为具有叙事功能的"活态符号"。 在汉代,博山炉不仅是实用器物,更是 沟通天地的媒介,与道教"蓬莱仙境"信仰密 切相关。电影通过隐喻系统完成文化转译。 首先是功能转化,香炉的"升烟通神"被转化 为七色宝莲的"降魔护世",延续法器的神圣 性。再是通过空间重构,将博山炉的微观仙 山扩展为电影中的神话战场,实现器物的空 间叙事化。更重要的一点是价值延续,汉代 人对"永生"之境的追求,被转译为哪吒与敖 丙重塑肉身的法宝,承载着影片的神圣性与 救赎功能,深刻体现了"重生"主题。这种转 译,使文物背后的精神内核获得叙事性表 达,而非简单的符号拼贴。通俗地说,七色宝 莲"撞脸"错金博山炉,并非简单地模仿或复

制,而是"非复制性借鉴",即不直接照搬文 物造型,而是提取其美学逻辑和精神内核, 再通过影视艺术进行文化DNA 重组,由此 巧妙实现文物元素的运用与转化,或者说是

IP联动构建新型传播链

传统符号的现代转译。

应该说,七色宝莲"撞脸"错金博山炉,是 一个非常有趣的跨时空文化联想。这一发现, 迅速引发了网友们的热议和关注,使错金博 山炉随着《哪吒2》的热映而迅速走红,吸引了 大量观众前往河北博物院参观。数据显示, 《哪吒2》上映期间,相关文物搜索量增长 320%,充分显示出IP联动的有效性。

所谓"IP联动",是指同领域或跨领域的 事物一起进行联合推广,也即不同IP之间通 过合作、融合等方式,共同创造新的价值、拓 展新的传播渠道。在电影产业中,IP联动通 常表现为电影与文学、游戏、动漫等其他文 化产品的相互渗透与融合。随着文化产业的 快速发展,IP联动已成为推动文化产品创新、 拓展文化传播渠道的重要手段。电影作为文 化产业的重要组成部分,其IP价值日益凸 显。近年来,越来越多的电影开始尝试与各类 文化遗产、文物宝藏进行联动,以实现文化价 值的最大化利用。电影《哪吒2》作为国产动画 电影中的佼佼者,通过巧妙融入文物元素,不 仅丰富了电影的文化内涵,还成功引发了观 众对文物的关注与热议,形成了独特的传播 链。与电影IP的联动,可以将文物所蕴含的 文化价值以更加生动、直观的方式呈现给观 众,从而增强观众对传统文化的认同感与归 属感;文物元素的融入,也为电影提供了丰富 的文化素材与创意灵感,使得电影在内容创

作上更加多元化、差异化。这种内容上的创 新,有助于吸引更多观众的关注与喜爱,进 而推动电影的传播与普及。

另外,影片热映也带动多地文旅发展, 不仅河北博物院错金铜博山炉因"撞脸"七 色宝莲走红,三星堆遗址等与影片中文物宝 藏有关联的文博场馆,参观热度也进一步提 升。笔者注意到,在影视作品助力文物宣传 的同时,相关文博场馆也抓住电影热度积极 引导。以河北博物院为例,在镇馆之宝错金 博山炉成为"网红爆款"之后,除了积极通过 自媒体平台对文物进行深入解读外,还及时 开发相关文创纪念品,并组织多种形式的专 题社教活动与观众互动。

对于文化遗产活化的启示

综上所述,电影《哪吒2》堪称文物元素 跨媒介运用的成功案例。这种将古老文物元 素融入影视作品中的IP联动,使原本只存在 于博物馆、历史文献中的文物,以一种鲜活的 方式走进大众视野。这种跨媒介的传播方式, 打破了文物与大众之间的隔阂,实现了与当 代观众的强烈共鸣。当七色宝莲在银幕上绽 放时,观众看到的并不仅仅是一件"似曾相 识"的法器,更在无意识中完成了与两千年 前古人的精神对话——这种跨越时空的文 化共鸣,不正是文物活化的终极意义吗?

这一案例,也促使我们思考如何通过IP 联动策略有效实现文物活化。首先,应深入挖 掘文物的内涵与价值,确保文物元素在电影中 的呈现既符合历史事实,又能体现文物的独特 魅力。这就要求制作者在创作过程中,充分了 解文物的历史背景、文化意义与艺术价值,以 便将其准确地融入电影情节与角色塑造中。其 次,电影制作者应积极与博物馆、文物保护单 位、文化创意企业等机构合作,共同挖掘文物 资源、开发文创产品,通过资源整合与优势互 补,形成更加完整、高效的传播链。与此同时, 还应注重受众的参与和反馈机制建设,可以通 过社交媒体、问卷调查等方式,收集观众对文 物在电影中的呈现效果、文化内涵等方面的反 馈意见,以便及时调整创作方向与优化传播策 略,形成更加紧密的文化共同体。

电影《哪吒2》中文物元素的走红现象, 充分证明通过深入挖掘文物资源,创新呈现 方式与技术手段,加强跨领域合作与资源整 合,可以有效推动传统文化的广泛传播与深 人影响。未来,应进一步鼓励和推动文物元 素与现代媒介的深度融合,使之在传承与弘 扬优秀传统文化的同时,为当代文化艺术的 繁荣发展注入源源不断的动力。